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UVOD 
Pod devizom se podrazumeva kratkotrajno potraživanje koje glasi na stranu valutu. Tu pre svega spadaju potraživanja po viđenju u 
stranoj valuti kod stranih banaka. U devize se ubrajaju potraživanja koja imaju razne oblike, kao što su: menica, ček i druge. 
Prvobitni oblik deviza bile su menice koje su glasile na stranu valutu i bile plative u inostranstvu, za koje je u zemlji položena 
odgovarajuća protivvrednost u domaćoj valuti. Svrha njihove primene je da se olakša promet između udaljenih mesta sa različitim 
valutama i da se obezbedi sigurnost u plaćanju. 
U zavisnosti od kriterijuma prema kojima se razvrstavaju u kategorije, devize mogu da budu: čvrste, meke, klirinške, konvertibilne, 
promptne i terminske. 
Po kriterijumu stabilnosti, devize se dele na čvrste i meke devize. U čvrste devize spadaju one koje imaju stabilan kurs, odnosno 
koje imaju postojanu kupovnu moć. Ovakve devize su u znatnoj meri konvertibilne, jer su rezultat uravnoteženosti ili aktivnog platnog 
bilansa. Za razliku od čvrstih, meke devize nemaju stabilan kurs, već se on, uglavnom, održava državnom intervencijom. Zbog toga 
što nemaju stabilan kurs i stabilnu kupovnu moć, meke devize nisu ni konvertibilne. 
U klirinške devize spadaju one devize na osnovu kojih potraživanje postoji samo prema određenoj zemlji s kojom je zaključen 
sporazum o međusobnom plaćanju. Takve devize se ne mogu koristiti za plaćanje prema zemljama s kojima ne postoji sporazum o 
ovakvom sistemu plaćanja. 
U konvertibilne devize spadaju one koje se slobodno mogu menjati za ostale devize. U zavisnosti od stepena zamenljivosti, devize 
mogu biti potpuno ili ograničeno konvertibilne. Nekonvertibilne devize su one koje se ne mogu zamenjivati za druge. 
Promptnim devizama se nazivaju one po osnovu kojih je plaćanje dospelo te se može odmah naplatiti. Za razliku od promptnih, 
terminske devize su devize čija naplativost nije dospela i koja dospeva posle isteka određenog roka. Nedospelost deviza je čest 
motiv njihove kupoprodaje na berzama, pri čemu njihovi kupci računaju na povećanje cena u momentu dospelosti, a prodavci ih 
prodaju računajući da će ih jeftinije kupiti u momentu dospelosti. 
1.DEVIZNI PROMET SA INOSTRANSTVOM 
Međunarodna plaćanja organizovana su tako da se celokupna aktivnost vezana za plaćanje neke obaveze, ili za naplatu određenog 
potraživanja kao rezultante spoljnotrgovinske aktivnosti, obavlja putem sistema multilateralnih plaćanja i naplata ili sistema plaćanja i 
naplata u konvertibilnim valutama, te sistema bilateralnih plaćanja i naplata ili sistema kliringa. 
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